

全省首个 “口岸签证平台”上线

通讯员 王怡蔷 本报记者 江南

本报讯 5月26日,全省首个口岸签证全流程线上平台——“口岸签证平台”在杭州滨江上线发布。

2024年以来,高新区(滨江)商务局、公安分局大力实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,紧扣“深化改革、强基固本”主题主线,推进高新区(滨江)“136”主题攻坚“开放提升行动”,会同省市公安出入境管理部门,立足区内高新技术企业外籍客商和外籍人才临时应急入境的切实需求,以自贸试验区“五大自由便利”的“人员往来自由便利”为关键,充分运用云计算、大数据等技术,通过业务整合、流程再造、数据共享等方式,简化办事流程,加强AI赋能,探索开发“口岸签证平台”,为外籍客商和人才提供一站式、无纸化等口岸签证申请服务。

口岸签证平台作为中国(浙江)自由贸易试验区提升战略的创新举措、涉外综合服务的重要抓手,依托“浙里办”,集签证申请、审核审批、数据同步等功能于一体,具有操作简单、流程清晰、双语界面、全天候等优点,实现了外籍客商和人才“零次跑”、纸质材料“零提交”,以可见可感的便利,提升了外籍客商和人才体验感,进一步优化国际化营商环境。

(上接1版)

此时,李某的母亲表露出强烈的帮助抚养意愿。因此,法院鉴于李某长期离家的事实状态,在判决准予离婚后,协调张某与李某的母亲签订《监护协议》,由张某将孩子的部分监护职责委托给李某母亲,由其照顾生活起居。张某承担抚养费用,并定期陪伴教育。

“通过《监护协议》,将部分监护权交由奶奶行使,既解决了孩子母亲抚养子女的实际困难,又能满足孩子奶奶的帮助抚养愿望,也有利于孩子得到稳定的康复治疗,切实维护未成年人合法权益。”承办法官说。

现实中我们经常听到这样的故事,父母代为处分属于未成年子女份额的财产或者房产。那么,父母可以随意处分子女财产吗?法官表示,应坚持最有利于未成年人原则,对该处分行为是否为了未成年子女利益而实施进行严格认定,方可确保监护人依法履行监护职责。

孙某夫妇以两套房屋为抵押,向某银行签订两份抵押合同,借款总额600余万元。合同落款处有孙某夫妇及两名未成年子女的签名,但均由父母代签。后来,孙某夫妇由于未能偿还借款,被银行起诉。法院认为,作为抵押人签订两份抵押合同时,两个孩子均未成年,该办理抵押登记的行为与其年龄、智力不相适应,孙某夫妇作为其未成年子女的监护人,除为维护被监护人利益外,不得处分被监护人的财产。法院判决该银行仅对上述房屋中孙某和妻子的份额享有优先受偿权,两份抵押合同中涉及两未成年人的房产份额抵押部分无效。

“本案中出现了未成年人利益和贷款银行抵押权的冲突,对此在价值判断上应优先考虑保护未成年人利益。贷款银行在签订抵押贷款合同时明知父母以未成年子女房产作抵押借款,应认定贷款银行在签订合同时存在过失,不能认定其为善意抵押权人,由此设立的抵押权不受法律保护。”承办法官表示,该案同时也提醒市场主体,对于涉及未成年人权益的交易必须审慎处理,不能侵害未成年人权益,否则可能要承担权利落空的风险。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

浙黔四地检察院建立跨区域民事支持起诉协作机制 为外来务工者开辟法治保护“绿色通道”

通讯员 周亦男 陈肖宇

本报讯 “检察官,太感谢你们了!我是外地来这边打工的,如果不是你们帮助,遇到问题我都不知道该找谁。”在对一起故意伤害案被害人进行司法救助的过程中,被害人李某的一句话引起了丽水市莲都区检察院检察官的注意。

李某是从贵州来浙江打工的,因一起纠纷被捅伤,经鉴定人体损伤为重伤二级。鉴于其家境艰难,莲都区检察院对其进行司法救助。在与检察官交流时,李某提及,她有很多同乡在丽水打工,因为人生地不熟,一旦自身权益被侵犯,都不知道该怎么办。检察官调查后发现,像李某这样的情况在丽水并非个例。

浙江作为劳务输入大省,每年吸引200多万贵州户籍人口来浙务工,而丽水

市莲都区、经济开发区的外籍务工人员中,又以贵州省务川县、凤冈县、正安县三地为主,主要从事合成革加工、阀门制造等产业。

外来务工人员作为相对弱势社会群体,在追索劳动报酬、社会保险金、残疾赔偿金等民事纠纷中,因地域不熟悉、法律意识薄弱等因素,难以有效维护自身合法权益。

为更好地支持劳动者维护其合法权益,近日,莲都区检察院牵头与贵州省务川县、凤冈县、正安县三地检察机关,召开民事支持起诉跨区域协作远程连线座谈会。四地检察机关就如何维护农民群体合法权益、提升民事支持起诉制度窗口作用、诉源治理化解矛盾纠纷等问题,交流了经验和做法。

会后,四地检察机关联合签发《加强民事支持起诉跨区域协作的实施意见》,聚焦在丽水市莲都区、开发区务工的贵

州省务川籍、凤冈籍、正安籍农民工群体,以及在贵州省务川县、凤冈县、正安县经商务工的浙江籍商户和农民工群体,建立跨区域协作配合机制。

该意见突出线索移送、异地协作、纠纷化解、信息共享、业务交流等工作重点,加大对追索劳动报酬、社会保险金、请求残疾赔偿金等案件的民事支持起诉跨区域协作力度,构筑多元救助帮扶体系,形成共同依法保障弱势群体合法权益的工作合力。

“民事支持起诉是检察机关维护弱势群体权益的重要途径,希望通过与贵州三地检察机关的跨区域协作,为外来务工劳动者开辟一条法治保护的‘绿色通道’,最大限度保护他们的合法权益。”莲都区检察院第四检察部主任郑茂芬表示。下一步,莲都区检察院将不断深化拓展合作框架,加强与协作单位的配合,以法治力量守护劳动荣光。

百里文廊勾画海岛山水画卷

近日,舟山市定海区的东海百里文廊迎来正式开通一周年。一年来,东海百里文廊吸引了超过230万人次的游客到访,沿线建成共富工坊70家,助农增收近千万元。长100.5公里的东海百里文廊串联起8个镇(街道)的200余个景观点,深度融合定海的历史、文化、生态和乡村美景。

新华社 马宁



丈夫“家外有家”,却以“妻子未照顾好老人”为由起诉离婚 丈夫被判重婚罪,妻儿被重点救助

通讯员 梅子衿 叶佳茜
本报记者 方正义

本报讯 “谢谢检察院对我们一家的帮助。现在我有了稳定的工作,会好好抚养我的孩子。”近日,三门县检察院控申部门检察官来到杨某家回访时,杨某连声感谢道。

尽管还未完全从上一段失败婚姻的阴霾中走出来,但杨某已坦然面对生活。而在此之前,她还在为日后的生活及两个孩子的身心健康而忧心。

2006年,杨某在湖南长沙打工时结识了唐某,一年后在湖南登记结婚,后一起返回杨某老家三门定居生活。婚后两人有了一对子女,女儿现年16岁,儿子现年12岁。一家人原本幸福温馨的生活,却在2016年发生了变化。

这年,唐某与杨某因家庭琐事发生激烈争吵,后唐某以在当地工作收入低为由,只身前往上海谋生,并很少回家。慢慢地,他对杨某的微信、电话均称“很忙,不方便回”。2022年3月,唐某以夫妻感情破裂为由向三门县人民法院起诉离婚,并称杨某在其外出务工期间未对

其母亲尽到儿媳的责任。

“他在外面有另外一个家庭,还生下一个孩子,我有视频和微信聊天记录可以证明。”面对不实指控,忍无可忍的杨某将真相公之于众。

原来早在2018年,唐某在未和杨某解除婚姻关系的情况下,与在上海打工认识的余某发展成男女朋友关系。2019年,余某怀孕生下一子,两人便以夫妻名义在上海租房共同生活,直至2021年两人协议分手,孩子由余某抚养。期间,唐某数次提出与杨某离婚,但杨某为了两个孩子的成长,默默忍受,并表示只要唐某能回归家庭,她愿意原谅丈夫的出轨行为。

法院审理这起离婚案件后,结合杨某的陈述和相关证据,将唐某涉嫌重婚线索移送公安机关侦查。2023年4月,案件移送至三门县检察院审查起诉,检察官认为唐某有配偶又与他人以夫妻名义共同生活,已构成重婚罪。后法院以唐某构成重婚罪判处其拘役六个月,缓刑一年。

案件办理过程中,三门县检察院刑检部门发现杨某家庭生活困难,存在司

法救助线索,将该案移送至控申部门。经调查核实,杨某因学历较低平时在工厂打零工,工作不稳定、收入低,家里还有70多岁的老母亲要赡养。而唐某在上海务工期间,鲜少关心两个子女,且未提供任何抚养费用,2016年至今杨某一家的开销全由其一人勉强承担。2022年两人离婚后,唐某仅给予每个孩子每月900元的抚养费,而在唐某缓刑期满后难以保证其会继续支付该笔抚养费。两个孩子在父母离婚后也变得孤僻,对别人谈起父母离婚一事很排斥。

“杨某作为目前家中唯一的收入来源,日常开销压力较大,且系重婚犯罪行为被侵害的妇女,符合最高检会同全国妇联开展‘关注困难妇女群体,加强专项司法救助’专项活动明确的重点救助对象,我院决定予以救助。”三门县检察院检察官介绍说。今年4月,检察院主动对接县民政局和杨某所在街道,共商救助办法。不久,他们帮杨某申请到了临时救助金,杨某也有了一份工厂仓库管理员的工作。针对两个孩子的心理问题,检察院邀请资深心理治疗师开展心理疏导,引导孩子们走出阴影,积极面对生活。